

陳敦基等受託 變革高速公路電子收費

學校要聞

【記者張家綺、翁浩原淡水校園報導】根據研究發展處截至目前的資料顯示，本校97學年度一般案計畫之單項經費，管理學院院長陳敦基以885萬拔得頭籌，研究高速公路收費政策及相關費率。此外，本校亦有多項一般案進行中，顯示本校教師除國科會計畫等學術研究外，積極將專長學以致用，造福國家社會發展。

在單項計畫案金額中，機電系教授楊龍杰、土木系專任教授鄭啟明同樣以3百多萬經費，排名第2。另外，以個人來說，鄭啟明主持「風工程研究中心」27項研究計畫，為獲得件數、經費最多者，共1,531萬3千元，第2、3名分別為陳敦基、機電系專任教授葉豐輝。

近三年一般案為，95學年度128件、96學年度169件，研發長康尚文表示，截止目前為止，97學年度一般案雖只有56件，但每年3至5月案件數會增加許多，且本校「風工程研究中心」及「水資源管理與政策研究中心」硬體設備及技術在台灣都占有一席之地，加上中心主任鄭啟明、虞國興積極投入研究，時常接到政府計畫案，所以未來還是可以期待的。

取得「微氣候風洞效應評估工作」等27項計畫的鄭啟明，以風力工程為專長，研究也以風洞試驗為主，分析為輔；在這些計畫案中，替中國信託新總行大樓、遠東百貨板橋購物中心二期辦公大樓、遠雄集團汐止開發案等大型公司，進行新建工程風洞試驗工作。

本校運輸管理學系日前在交通部台灣區國道高速公路委託研究案競標中脫穎而出，受委託執行「高速公路案里程電子收費通行費率之研究」，為期18個月，總經費高達885萬。該案整合校內外跨領域團隊，針對高速公路的收費政策及相關費率等進行調查及研究。計畫主持人陳敦基表示，為有效進行交通管理並解決高速公路收費公平性等問題，政府預計於民國101年全面實行以里程計費的車上機(On Board Unit，簡稱OBU)，取代目前使用的ETC計次收費，所以委託本校研究費率訂定等事宜。該研究將配合財務、法律、經濟、民意調查等進行評估，並就高速公路的車流量尖離峰時間、路段等因素研究其費率政策，由於對全國用路人的權益影響甚鉅，將整合多方專業做通盤考量，提出最有利的研究成果，除了解決當前的用路問題，也提升高速公路的使用效益。

康尚文認為陳敦基等人的研究成果影響性擴及全國，貢獻極大，他也期許每位教授都能積極參與產學合作，發展對國家有益的研究或技術，並藉此促進經濟發展。